สมุนไพรดอกไม้
กฤติวรรณ รอบคอบ
คณะแพทยศาสตร์โรงพยาบาลรามาธิบดี มหาวิทยาลัยมหิดล
คอลัมน์สมุนไพรใกล้ตัว  จะเสนอในเรื่องของสมุนไพรที่เป็นไม้ดอกไม้ประดับบ้างนะคะ  เพราะไม้ประดับบางชนิดที่เห็นอาจมิใช่แค่ประดับบ้านเพียงเพื่อความสวยงามเท่านั้น  แต่ไม้บางชนิดก็สามารถรักษาโรคได้ และยังมีประโยชน์ที่ไม่แพ้ผักและผลไม้เลย  เรามาดูกันนะคะว่ามีไม้ดอกไม้ประดับอะไรบ้างที่เป็นสมุนไพร
ชบา 
เป็นไม้ประดับริมรั้วออกดอกทั้งปี ซึ่งเราจะพบเห็นอยู่ทั่วไป  ซึ่งดอกชบามีสรรพคุณบำรุงน้ำนมในสตรีหลังคลอดบุตร  ดื่มเป็นยาชง ลดอุณหภูมิในร่างกาย แก้ไข ฟอกโลหิต และช่วยให้ประจำเดือนมาตามปกติ ขณะที่ชาวจีนยังใช้ดอกชบามาทาคิ้วให้ดกดำ และใช้น้ำจากกรองกากของดอกชโลมศีรษะ แล้วล้างออก  จะช่วยบำรุงเส้นผม 
อัญชัน
เป็นไม้เลื้อยที่ออกดอกตลอดทั้งปี นิยมใช้สีจากดอกมาทำขนมหลายอย่าง เช่น ขนมชั้น ช่อม่วง ฯลฯ ซึ่งเป็นที่นิยมในการทำแชมพูและครีมนวด  วิธีใช้ ใช้กลีบดอกสดของดอกอัญชันตำให้ละเอียดผสมกับน้ำ กรองกากออก นำน้ำที่ได้ชโลมผมทิ้งไว้ 10 –15 นาที แล้วล้างออก จะช่วยให้ผมดำเป็นเงางาม ในสมัยก่อนคนชอบนำดอกอัญชันสดมาเขียนคิ้วเด็กอ่อน เพราะเชื่อว่าจะทำให้คิ้วดกและดำ
         
เข็ม
เข็มสามารถนำมารับประทานได้ทุกสี ยกเว้นสีขาว เพราะมีสารบางอย่างที่มีฤทธิ์คล้ายไซยาไนต์ ซึ่งมีอันตราย ในตำราเป็นยาแก้ท้องผูก  ดอกเข็มมีความหนาเหนียวของดอกพอประมาณ ไม่ช้ำง่าย  และไม่หนาจนสุกยาก  ข้อสำคัญคือ  กลิ่นและรสชาติของดอกเข็มนั้นจัดว่ากำลังดีทีเดียวเหมาะสำหรับการปรุงอาหาร
ดอก ใช้รับประทานแก้โรคตาแดง ตาแฉะ ลูกแก้ริดสีดวงในจมูก และเจริญอาหาร แก้ท้องผูก  เปลือกใช้ตำคั้นเอาน้ำหยอดหูฆ่าแมลงเข้าหู ใบใช้ฆ่าพยาธิ        
มะลิ
เราสามารถนำมะลิสดหรือแห้ง ประมาณ 15-20 ดอก นำมาต้มเอาน้ำกินเป็นยาแก้โรคบิด แก้ปวดท้อง 
หรือใช้เฉพาะดอกสด นำมาตำให้ละเอียดแล้วนำมาพอกขมับแก้ปวดศีรษะ หรือนำมาสุมศีรษะเด็ก แก้หวัดได้ นอกจากนั้นก็ยังนำมาใช้พอกหรือเช็ดบริเวณเต้านม เพื่อให้หยุดการหลั่งของน้ำนมทาฝีหนอง ทาแผลเรื้อรัง เยื่อตาอักเสบผิวหนังผื่นคัน และแก้หูชั้นกลาง อักเสบได้อีกด้วย ส่วนดอกมะลิที่โรยคาต้น อย่าปล่อยทิ้งไว้ให้ไร้ประโยชน์  เราสามารถเก็บเอามาชงเป็นชาได้ ดื่มขณะร้อนๆ ก็จะได้ชารสชาติที่ดีที่มีกลิ่นหอม ชื่นใจ ไว้ทานอีกแบบหนึ่ง  แต่ไม่ควรทานประจำ เพราะอาจทำให้ความจำเสื่อม หรือกลายเป็นคนขี้หลงขี้ลืมได้
 

ดอกชบา ดอกอัญชัน และดอกเข็มนั้น  เราสามารถนำประกอบอาหารแทนพืชผักได้ โดยนำไปทำยำ, ผัด, แกงส้ม หรือชุบแป้งทอด  ซึ่งเป็นที่นิยมในขณะนี้ แต่ดอกมะลิยังไม่มีใครมาประกอบอาหารนะคะ เพราะถ้าทานมาก จะมีผลเสียจากข้อมูลข้างต้น

เห็นไหมคะว่า เราสามารถนำไม้ดอกไม้ประดับเหล่านี้ มาทำเป็นรักษาโรคและนำไปประกอบทำเป็นอาหารที่แปลกรส และแปลกตากันได้ที่บ้านกันได้นะคะ  แต่ที่สำคัญของการนำไม้ดอกไม้ประดับมารักษาโรคหรือรับประทานกว่าอื่นใด ก็คือ การล้างให้สะอาด  เพราะต้นไม้เหล่านี้ก็เหมือนกับผัก ซึ่งมีสารเคมีต่าง ๆ ตกค้าง แม้จะเป็นดอกไม้ที่ปลูกอยู่ที่บ้านก็ตาม ก็ควรล้างให้สะอาด เพื่อเอาฝุ่นและแมลงตัวเล็ก ๆ ที่แอบซ่อนอยู่ออกนะคะ  ก็เพื่อสุขภาพของตัวคุณเองคะ
